

年过古稀笔耕不辍 三年写成 46 万字小说



□记者 申利超 通讯员 杨玉霞 文/图

年幼时父母双亡，由奶奶含辛茹苦养大，经历了抗日战争、解放战争，生长在偃师的他，见证了新中国成立后各个重大历史事件在基层的反映。

近日，偃师市高龙镇逯寨村 71 岁的任山巍，8 年前创作的 46 万字的长篇小说《一张合影像的沧桑》被外孙放在起点中文网上。仅 10 天，这部小说就已吸引 500 多名网友的关注。



任山巍和他的 30 多本手稿。

幼年：遭家庭变故，丧失双亲

昨日，记者前往逯寨村，了解了任山巍老人的写作心路。

任山巍生于 1941 年。1944 年，日本攻打洛阳时，他毕业于当时的国立河大医学系的母亲突患脑溢血病逝。他跟着当时在河南《民报》做记者的父亲任静之由洛阳一路迁移至鲁山。

由于任静之多次在《民报》上宣传抗日，在宴会中被特务投毒害死，年幼的任山巍只好回到爷爷身边。

据任山巍介绍，他的爷爷任焰鲁，是清末秀才，早年曾追随河南同盟会负责人杨源懋（字勉斋）参加辛亥革命，是偃师同盟会外围组织——明强学会的成员。

1932 年，偃师县德高区区长贪污受贿被任焰鲁揭发，被判刑 5 年。1935 年，当时的偃师县城被淹，他和张钫等人发起募捐，筹建偃师新城。

1944 年 8 月，八路军“豫西抗日先遣部队”在偃师建立抗日根据地，任焰鲁支持抗日，为皮定均的部队送去了粮食弹药，又将 300 块银元送交抗日民主政府。

1945 年 8 月，抗战胜利后，被任焰鲁揭发过的德高区区长当上了国民党政府偃师县长后，将任焰鲁杀害。年仅 4 岁的任山巍，以后便与奶奶相依为命。

青年：自学课程，钻研技术

1957 年，任山巍初中毕业离开校园后，跟着乡亲们到酒泉钢铁公司炼钢铁。在酒泉的日子里，他没有放弃学习，自费订阅了《人民文学》、《人民日报》、《牡丹》等报刊，还自学了一些课程。

两年后，任山巍重返家乡。在舅舅的帮助下，他开始学习无线电技术，熟读了《无线电初级知识》、《无线电路整体设计》等专业

书籍，自学组装收音机，受到村里人的欢迎。

后来，村里宣传时急需扩音机，在物资短缺的年代，一时买不到，只好让他来做。

揣着大队卖辣椒换来的 100 多元钱，任山巍到洛阳购买自制扩音机的材料，他珍惜这次来之不易的机会，夜以继日地摸索，终于在几周后制成了第一台扩

音机。

从此，他走上了靠技术赚工分的道路，大队出钱买材料，他负责制作扩音机，制作好之后再卖给别的村。后来，由于种种缘故，他不再制作扩音机了。劳动了一段时间后，他又开始学习电机技术，走村串户修理电机。修理了一段时间电机后，他又回到了劳动队伍。

老年：父亲与斯诺一家的合影，让他决定写小说

20 世纪 80 年代，任山巍带着儿子在外做生意，在家种过田。2001 年，任山巍 60 岁，儿女都已成家，本该享受天伦之乐的他却时常想起童年时，家中挂的一张老照片。

“照片中有几个年轻人，他们是我的父亲和他的同学，他们都是

北大的学生，照片中还有埃德加·斯诺夫妇及他们的女儿。”任山巍说，那张照片是父亲及他的同学为斯诺打印《西行漫记》后，斯诺一家与他们的合影留念。

但不幸的是，这张老照片在动荡的岁月中遗失了。“闲下来以后，我经常想起这张照片，想起父亲，

想起这张照片的命运。”任山巍说，这张照片的经历似乎讲述了一个时代的变化。

有一天，任山巍突然告诉家里人，他要写一部小说，以自己的生活经历为原型，反映一个地方的时代变迁，让后人明白生活的不易和艰辛，更加珍惜眼前的幸福生活。

创作：三年写出 46 万字长篇小说

“起先，我怀疑自己的能力，毕竟没有读过多少书。”任山巍说，试着写了十几个章节后，越来越顺手。

“刚开始的时候，我们都没想到，以为他用写小说来消磨时间。”任山巍的女儿说，“有时候我也翻翻看看，发现厚厚的作文本，他竟然写了十几本，让我们很吃惊。”

2004 年，经过三年的写作，翻坏了两本《现代汉语词典》后，任山巍终于完成了初稿。几经修改之后，他将小说定名为《一张合影像的沧桑》，共 46 万字。

2011 年，任山巍的儿子的一个朋友将任山巍的手稿装订成册，并做出了电子版。今年春节，任山

巍终于拿到了自己的“书”，尽管没有出版，但是老人已经很高兴了。

春节期间，任山巍的女儿详细阅读了父亲的小说，并将小说推荐给自己正在读大学的儿子。“儿子看过之后觉得还不错，就放在了起点中文网上，没想到点击率还可以。”任山巍的女儿提起爸爸的小说一脸骄傲。

陌生人不经意的善举让宜阳县农民王宗芳牢记三年——

为还 10 元钱 他行千里路

□记者 邓超 通讯员 赵利军

“我终于将 3 年多前借的 10 元钱还了。”昨日，已到哈尔滨打工的王宗芳，在接受记者采访时说。从宜阳县柳泉镇河东村到山东省聊城市，约 520 公里，44 岁的宜阳县农民王宗芳换乘了 3 次长途车，走了 20 个小时。当他到达聊城找到他要找的人时，对方却怎么也想不起来他。王宗芳跟对方说：“3 年多前，您曾借给我 10 元钱，这次我是专门来还的……”

当年寻亲路上落难，好心人雪中送炭

一切得从 2008 年说起。

王宗芳有个弟弟叫王合军，比他小 6 岁。10 多年前，王合军因为遭受父亲的训斥，一气之下离家出走，从此再也没回过家。后来，王宗芳的父亲去世了，做大哥的他，每次想起漂泊在外的弟弟心里总是很难过。

2008 年年初，王宗芳从在外打工的老乡那里终于打听到，原来弟弟一直在哈尔滨。他和弟弟通了电话，得知弟弟刚刚丢了工作，生活非常困难，连温饱问题都难以解决。王宗芳苦口婆心地劝弟弟回家，而倔强的弟弟却断然拒绝了他的恳求。

“当时，我弟弟王合军已经 35 岁了，不仅没成家，连吃穿都成问题，我心疼啊！”以种地为业、生活同样拮据的王宗芳说，“就是借钱，我也要把弟弟找回来。”

2008 年 8 月 25 日，王宗芳踏上了寻亲之路。

没想到还没坐上火车，王宗

芳就把钱包丢了。一门心思要把弟弟找回来的王宗芳，开始了徒步寻亲的旅程。

饿了，就靠好心人施舍点吃的；困了，就躺在墙角休息会儿，9 月 12 日，一路风餐露宿的王宗芳走到了山东聊城的经济技术开发区。

想起自己一路的艰辛和远方的弟弟，又饿又乏的王宗芳忍不住坐在路边哭了起来。这一幕，刚好被从此路过的一位好心人看到了。好心人走上前来，问了问他的情况，又掏出 10 元钱给他，让他去“吃顿饱饭”。

在王宗芳的再三坚持下，好心人留下了自己的电话号码和单位地址。王宗芳说，这 10 元钱，以后一定还他。

后来，由于天气转冷，王宗芳被迫中断了寻亲之路，被当地的救助站送回了宜阳老家。2009 年 9 月，王宗芳再次踏上寻亲之路，在哈尔滨与弟弟团聚。

为还 10 元钱，他千里迢迢找恩人

“河南来人找你，说要还你 10 元钱，正在门口等着呢。”本月 15 日，在山东省聊城市经济技术开发区某部门上班的许先生，接到单位门卫打来的电话。

来找许先生的人就是王宗芳。这些年，他一直与弟弟在哈尔滨的建筑工地上搬砖挣钱。今年春节回家过年，他一直想着把当年的 10 元钱还上，再对好心人当面说声谢谢。

两人一见面，王宗芳特别激动，握着许先生的手不停地说：“您是好人啊，当初您借给我 10 元钱，我一直不敢忘……”而许先生却满腹疑惑，诧异地望着王宗芳说：“我们以前见过吗？我怎么不记得了？”直到王宗芳把 3 年多前的事儿说清楚，他才恍然大悟。

其实，一直在外干力气活儿的王宗芳，此时的生活依然没有改善多少。许先生见到他时，他满脸沧桑，花白的头发和胡须，一身破旧的灰色衣裳。

王宗芳从上衣兜里掏出两张 5 元的人民币，递到许先生面前：“我这次来，一是感谢您当年的帮助，二是来还借您的 10 元钱。”

许先生执意不肯接王宗芳递过来的钱：“这事都过去好些年了，你能来看我，已经很难得了，这钱我不能要！”就这样，两人来回推了好几次。

“您要不收这钱，我不白来了吗？”王宗芳急得眼泪差点掉下来。最后，过意不去的许先生只好勉强收下了这 10 元钱。



王宗芳在聊城。（据《聊城晚报》）